

全国人大代表张春生建议为碳排放管理立法 构建“碳能电”市场体系



张春生

快报讯(通讯员 宁人宣 记者 徐红艳)加速实现“双碳”目标是当前社会的热点话题,也是全国人大代表、金陵石化有限责任公司党委书记、董事长张春生关注的重点。今年全国两会期间,张春生代表围绕推进立法、完善碳排放权交易机制、支持传统能源企业转型升级等,提出多措并举助力实现“双碳”目标的建议。

“当前‘双碳’工作已全面展开,但碳排放管理在国家法律体系中尚属空白。”张春生建议,加快将“双碳”目标纳入立法内容,完善碳税、碳交易等碳减排根本制度,为低碳投资提供长期稳定法律环境。同时,明确政府、企业、公民各方责任义务,构建国家统一管理和地方、部门分工负责相结合的碳排放管理体制和工作机制,避免个别地方出现“一刀切”管理和“运动式”减碳现象。

市场化运作为实现“双碳”目标的重要抓手,目前全国碳市场建设仍处于初期阶段,还存在制度体系不够健全、配额分配仍需优化、推广应用范围较小等问题。对此,张春生建议

加快全国“碳、能、电”市场制度体系建设,推动企业将碳减排成本、超额碳排放成本、购买碳配额的成本与超额排放生产带来的收益进行比较并作出相应决策;科学制定配额分配机制,通过优化配额总量有效调节价格、稳定碳价,发挥市场机制作用,适度增加传统企业用“碳、能、电”成本,促进能源产业结构不断优化。

张春生说,当前传统能源行业依然是国家经济发展的重要支柱,应通过政策引导,鼓励传统能源企业实施节能减排和转型升级。包括对企业主动投入实施的节能减排、绿色低碳、转型发展项目,应在科学评估的基础上加大支持力度;符合国家整体战略的基础上,将行业先进指标作为项目规划审批的重要依据,防止低效产能进入,鼓励先进产能高质量发展;进一步完善税收补贴、产业规划、碳配额投放、绿色金融等相关政策,鼓励企业开展节能降碳技术改造,示范应用节能低碳技术装备,引导促进行业实现绿色高质量发展。

两会现场速递

第三场“委员通道” 8位委员分享身边故事

10日上午,北京人民大会堂新闻发布厅,全国政协十三届五次会议第三场“委员通道”采访活动顺利举行。8位全国政协委员回答记者提问,分享身边故事,畅谈履职心声。

金风科技股份有限公司董事长武钢委员讲述了我国风电行业快速发展、助力实现“双碳”目标的绿色故事。

“刚闭幕的北京冬奥会实现碳中和,张北的风电发挥了重要作用。如今‘张北的风’不仅‘点亮了北京的灯’,而且中国制造的大型风力发电装备将绿色能源传送全球千家万户。”武钢的话语中充满自豪。

实现“双碳”目标,离不开政府和市场“两手发力”。

“我们正在形成一种新的金融支持降碳体系,既促进风电、光电等新能源大力发展,也对传统化石能源降碳改造提供资金支持。”中国人民银行上海总部副主任金鹏辉委员说。

守护绿水青山,需要锲而不舍、久久为功。

“关注森林活动是全国政协人口资源环境委员会和国家林草局等部委联合倡导的公益活动,自从1999年开始已经进行了23年,成为推动我国生态文明建设的重要力量。”中国林业科学研究院首席专家杨忠岐委员说。

初心使命代代传承,红色精神熠熠生辉。

来自沂蒙山革命老区的翔宇实业集团有限公司董事长林凡儒委员,讲述了“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神激励企业发展的故事。“30多年来,我们从一家小商店发展为现代化医药企业集团,得益于党的关心支持和改革开放,得益于沂蒙精神的感召,面对困难我们拒绝‘躺平’。”

传承革命精神,续写新时代伟大篇章。

中联重科股份有限公司董事长詹纯新委员讲述了中国装备制造业企业参与共建“一带一路”、共享发展成果的故事。

“我们在海外先后并购了6家企业。并购后我们没有裁员,没有更替管理团队。但是大到企业战略预算,小到文具纸张的成本,都纳入我们管理体系中。”詹纯新欣慰地说,在去年疫情蔓延背景下,海外并购的主要企业收入同比增长了30%。

将自身优势转化为务实合作成果,共同构建人类命运共同体。这正是新时代中国与各方共谋发展的一个缩影。

新疆昌吉回族自治州呼图壁县是一个多民族聚居区。来自这里的杨杰委员分享了民族团结一家亲的温暖故事。

一位叫王桂珍的汉族老人,30多年来无偿照顾240多名各族老人和留守儿童,做了数不清的好事,大家都亲切地叫她“阿同汗”,维吾尔语意为“金子般的心”。在她的带动下,越来越多的人加入“阿同汗”爱心志愿服务队,目前注册志愿者超过2.6万人。“中华民族共同体意识已经在各族人民心中深深扎下了根。”杨杰说。

从考古盲盒的大热到舞蹈《唐宫夜宴》《只此青绿》的“出圈”,近年来,尘封在博物馆的文物幻化成鲜活生动的姿态,走进人们日常生活。河南博物院院长马萧林委员说,这些成功的案例,得益于“深挖内涵”“创新表达”“科技赋能”。“从‘活’起来到‘潮’起来的不仅是文物和传统文化,更是我们心中泛起的文化自信和文化自信。”

谈到巩固拓展脱贫攻坚成果和全面推进乡村振兴,来自广西罗城仫佬族自治县的欧彦伶委员信心满满:“优良的生态环境是我们最大的发展优势和竞争优势。”

“通过进行资源保护性、民族特色性开发,短短几年,曾经交通闭塞、贫困落后的棉花村就成为远近闻名的旅游村,不仅摘掉了‘贫困帽’,还带动了村民致富。”欧彦伶娓娓道来。

据新华社

现代快报两会特刊反响热烈 江苏代表争当家乡代言人

“在报纸上看到家乡报道很亲切”“欢迎大家来我的家乡赏美景、吃美食”……2022年全国两会期间,现代快报推出“幸福接力跑 一起向未来”主题系列报道。3月7日,现代快报又推出了10个版的2022全国两会特刊,展现江苏经济社会发展新面貌、新气象、新成就。正在北京参加十三届全国人大五次会议的江苏团代表,从两会特刊上看到家乡江苏的新面貌、新发展,纷纷表示很亲切,并在“云端”点赞最美家乡,为家乡代言。

现代快报+记者 鹿伟 徐红艳 卢河燕 文/摄(除署名外)



张道衡



刘瑶 曹伟 摄



陈澄



钱加艳



李叶红

《常州:领跑产业赛道,奋进万亿之城》《常州:打造共同富裕市域样板》《领跑新赛道,常州新北龙虎塘实力出圈》《常州天宁经济开发区跑出“加速度”》……在看到家乡的多篇报道后,全国人大代表、常州市润土瓜蔬专业合作社社长张道衡表示很振奋。“我就来自报纸上说到的新北区,常州是‘国际化智造名城、长三角中轴枢纽’,期待未来的发展更好更快。”

迈入GDP万亿元城市行列,南通新机场选址获批,成为上海“1+8”大都市圈成员城市……近年来,南通这片江海大地发展成就捷报频传。“作为南通的代表,我感到无比自豪和骄傲。”全国人大代表、南通大学附属医院

骨科主任刘瑶说,看到报纸上有熟悉的沪苏通大桥、紫琅科技城很受鼓舞,这几年南通交出一份优异答卷。“发展是永远在路上的,南通将奋力打造‘北上海’‘新苏南’。”

城市面貌日新月异,百姓幸福感也不断增强。“盐城有美丽的城市面貌,有大纵湖、东台西溪等旅游胜地,空气非常好,人民生活幸福指数非常高。”全国人大代表、江苏省淮剧团演员、省戏剧家协会副主席(兼)陈澄还提到当地人气很高的淮剧。“盐城是淮剧的发源地之一,淮剧是代表地方特色的一张名片。在大纵湖旅游度假区经常有淮剧和杂技演出,吸引淮剧迷来打卡。”她还发出邀请,“希望大家来看看淮剧、杂技,吃吃‘盐城八大碗’,全

方位感受盐城魅力。”

同样来自盐城的全国人大代表、江苏省射阳国有资产投资集团产业投资部经理助理钱加艳告诉记者,这几年盐城的发展变化非常大,老百姓的幸福感显著增强,“相信通过我们的努力,大家的日子会越过越好。”

仔细翻阅特刊报道后,全国人大代表、江苏省盱眙县天泉湖镇杜山村业盛鲜果专业合作社理事长、盱眙县石马山生态农业开发公司总经理李叶红推介起家乡,淮安是“世界美食之都”,有山有水,还有网红美食盱眙龙虾。她发出感情邀请:“欢迎朋友们到大美淮安来,尝美食、看美景,我在大美淮安等你。”



扫码看视频